

Sevilla. . . 6 reales al mes, 4 pesetas trimestre
Fuera. 5 pesetas
Extranjero y Ultramar. . . 10

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 14

AÑO V.—NÚM. 1.584

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Anuncios, reclamos,
esquelas mortuorias, comunicados y avisos
a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

Martes 10 de Agosto de 1897

EL NOTICIERO SEVILLANO
Es el periódico de mayor circulación
de Andalucía
GRABADOS EN TODOS LOS NÚMEROS

SIGUE LIQUIDANDO
La casa Simón Marco
TARIFA, 8

EDICIÓN DE LA MAÑANA
La muerte de Cánovas

El drama sangriento desarrollado en el balneario de Santa Agueda, plantea un gravísimo problema cuya resolución incumba a los hombres políticos que por sus merecimientos ó por su fortuna se hallan al frente de los partidos en condiciones de ser poder, de los partidos con influencia en la opinión. Al muerto ilustre, la nación le llora y los españoles todos rindiéndole homenaje de admiración creciente. De sus merecimientos se habla mucho, sin decirse cuanto es posible decir; pero el elogio á que ante la historia y las venideras generaciones tiene derecho indiscutible, no ha de ser limitado á las explosiones del sentimiento y cariño que en los periódicos de todos los matices encontramos. El elogio de Cánovas será hecho, tal y como á él debe ser tributado, por la nación, á medida que los sucesos sigan desarrollándose y en todo y por todo sea patentada la falta del primer cerebro de España.

Era el único estadista que teníamos. Se fioreaba las cuestiones políticas, nacionales é internacionales, con la firmeza de una superdicia basada en el conocimiento, en el dominio absoluto de todas ellas. Dijo un día el repúblico, en quien todo el mundo vela su continuador y heredero, que no que ría soportarle, y por ser la conjugación de semejante verbo impropia é infundada, probar quiso, llamando á contribución de su voluntad generosa, de su talento supremo, el ejercicio de las múltiples actividades y funciones del poder, probar que lo que realmente no podían soportarle quienes no tenían ánimos para ser sus auxiliares y colaboradores; logró que á él convergieran únicamente responsabilidades y glorias del gobierno en la etapa trascurrecida desde que los liberales dejaron de gobernar. Cánovas era, en la hora de su muerte, la síntesis del alma nacional. Identificado con ella, penetrado como nadie de sus palpitaciones y ambiciones legítimas y generosas, así como de sus ingémitas e indomables altiveces y energías, en él teníamos, grandes y pequeños, puesta en toda su integridad nuestra confianza.

Por eso la muerte de varón tan excelso entraña gravedad suma. Porque él era más mucho más que jefe del partido imperante; porque él era la expresión exacta, gráfica, de cuanto sentimos, queremos, anhela-mos y suspiramos todos.

Los efectos de la muerte de Cánovas no han de ser, no pueden ser apreciados por los primas del interés y de la conveniencia de los partidos. Al faltar en su puesto de batalla el repúblico insigne que de tímpnel experimentado actuaba en la gobernación del país, lógico es que lo sustituya quien reúne autoridad y posición análogas. No es que los conservadores hayan de ceder el puesto á los liberales por fracasos de su gestión; es que al patriota que sucumbe ha de sustituir el patriota en quien atiendan sus vigoros para continuar la fatigosa y difícil labor, interrumpida por las balas de un asesino.

No estaba Cánovas realizando ningún programa de su partido, estaba cumpliendo con su obligación de primer ciudadano; y al arrebatarle la muerte, y no quedando, como no quedan, escritas las manifestaciones de su entendimiento, no es su partido el fracasado; su acción nos ha fallado, y en acción idéntica ó similar pide tener secuencia y complemento, y este complemento y esta secuencia solo pueden existir, solo existen, en la acción personal propia, directa, efectiva, del hombre cuyos méritos elevaronle á compartir con el difunto presidente del Consejo, en los turnos dispuestos por la sabiduría de la Corona y las tendencias de la opinión, las responsabilidades del poder.

La muerte de Cánovas es el principio de revoluciones radicales en la manera de ser de los partidos dinásticos. Los conservadores podrían seguir al frente de los negocios públicos, con limitarse á caminar por los mismos derroteros que su jefe dejó trazados, pero en los momentos de ahora no se trata de proseguir una pauta naturalista en normales circunstancias; se trata de atajar males que surgen, conflictos que aprietan, desdichas que ahogan; se trata de ir con semejos de dictadura; ¿por qué no tener la franqueza de decirlo? y para semejos tales se requieren condiciones, calidades y cualidades que solo concurren en un español, en el señor Sagasta.

Dimitirán los ministros, pero seguirán interinando sus cargos, mientras esté insólito el cadáver de Cánovas. Despues, será resuelta la cuestión de confianza, y á menos de oponer el señor Sagasta razones graves atendibles, á él le será otorgada como imposición de un deber, que si tiene siempre fuerza de obligar, nunca como en la ocasión presente. Impresiones son estas que reflejan las entidades por muchas respetables personalidades de distintas políticas significaciones, cuyos pareceres hemos procurado entender ó interpretar.

La calle de Cánovas del Castillo

El señor Haro, consignatario en esta capital de la empresa naviera Ibarra y compañía, visitó anoche á varios concejales de este Ayuntamiento, para interesarles voten en el cabildo del miércoles, que sea la calle de Génova la que se rotele con el nombre de Cánovas del Castillo en vez de cualquier otra.

Proyectos de funerales

En el despacho del alcalde se reunieron anoche algunos concejales, y como es natural, recayó la conversación sobre la forma de celebrarse los honores fúnebres del señor Cánovas del Castillo. Parece que concuerdan á ellas el Ayuntamiento bajo mazaros, no pueden tener lugar más apropiado que en la Basílica metropolitana, pues hasta el presente la corporación municipal no ha ido nunca á otro templo para actos de esta naturaleza. De la oración fúnebre es probable se encargue nuestro docto Prelado.

(POR TELÉGRAFO) Telegramas del extranjero

En la embajada.—Letreros anarquistas. Lo que dicen los expatriados
París 9, 9-45 n. Centenares de políticos y otras personalidades de distintas clases sociales dejan sus tarjetas en la embajada española. *Le Matin* refiere que la policía de París borró recientemente unos letreos que decían: *¡Abajo Cánovas! ¡Los mártires serán vengados! ¡Viva la anarquía!* Los anarquistas españoles aquí extrañados dicen que las persecuciones injustas de que ellos han sido objeto han producido el atentado. El resto de la prensa protesta del crimen. —*Rigalt.*

Una "interview" importante

París 10, 1-15 madrugada (Urgente.) Telegramas de Londres dicen que *Le Courrier de Lyon* publicó hace ocho días el resultado de una "interview" celebrada con un anarquista italiano, en la que éste manifestó que estaba próximo un suceso parecido al que costó la vida á Sadi Carnot, y que, como aquél, asombraría al mundo. —*Rigalt.*

"Le Figaro"

París 10, 1-15 madrugada (Urgente.) *Le Figaro* confirma la noticia de que se han practicado varias detenciones de anarquistas. Habla el citado diario de una reunión celebrada en la calle Grenelle por los refugiados españoles, en la que se habló de vengarse del señor Cánovas. Los anarquistas emigrados en París cambiaron de domicilio, evitando persecuciones. —*Rigalt.*

Agencia Mencheta Telegramas de Madrid

Pidal
Madrid 9, 6-10 t. (Urgente) El señor Pidal ha salido de Somió. En Venta de Baños se ha detenido para esperar instrucciones del gobierno, sobre si va á San Sebastian ó regresa á Madrid. —Comienza el Consejo de ministros, que preside el general Azcárraga.

En Inglaterra

Londres.—La prensa de esta capital dice que el asesinato del señor Cánovas constituye el acto de un loco político ó la venganza de un anarquista. Recuérdase un convenio europeo para combatir el anarquismo. Los anarquistas españoles aquí residentes expresan su pesar por el atentado, afirmando que ignoran el nombre del asesino. Afirman que el atentado constituye un caso aislado y declinan toda responsabilidad.

Consejo de ministros

Madrid 9, 10 n. El Consejo de ministros terminó á las ocho de la noche. Asistió el general Martínez Campos. A la salida se dijo á los periodistas que solo se había tratado de los detalles del ceremonial del entierro. Se ha preguntado á Santa Agueda si el cadáver llegará á Madrid el miércoles para enterrarlo el jueves. El subsecretario de Gracia y Justicia interino estuvo en Consejo para convenir que las órdenes de las autoridades eclesiásticas marchen de acuerdo con las de las civiles en lo concerniente á los ceremoniales. El entierro será por cuenta del Estado, en forma semejante á como se hizo con los generales Narvaez y Prim. Tratóse incidentalmente en Consejo de la cuestión de jurisdicción. Créese que el tribunal militar reclamará el sumario, fundándose en que el asesino se ha declarado anarquista.

Fotografías.—¿Dimisiones?

Madrid 9, 10-15 n. El conde de Aldama, á instancia de la viuda del señor Cánovas, ha sacado varias fotografías del cadáver. Dicen de San Sebastian que los ministros presentarán sus dimisiones á la reina. Aquí se niega la certeza de la noticia. Afirman ministeriales caracterizados con quienes he hablado, que nada se resolverá en política hasta el regreso de la reina á Madrid.

Declaraciones del reo

Madrid 9, 10-15 n. El asesino ha dicho que llegó á Santa Agueda en el ferrocarril de Salinas el mismo día que el señor Cánovas. En el establecimiento de baños dejó una tarjeta que decía: *Miguel Brunaldi, tenedor de libros.* Dice que su verdadero nombre es Angiolillo. Sabe que lo matarán y dice que lo siente por el disgusto que esto ha de proporcionar á su padre. Además de éste tiene tres hermanas y dos hermanos. El asesino tiene las ropas marcadas con las iniciales N. A. Ha declarado que desde que tenía 13 años no ha oído misa hasta ayer. Ocupaba en el balneario el cuarto número 102, en el que ha dejado un par de botas, un peine y dos cepillos con la marca del Bazar de la Unión. El criminal ha sido encerrado dentro del castillo de Vergara, en un seguro calabozo y sujeto con grilletes.

Los teatros.—La causa

Madrid 9, 10-14 n. Varios representantes de las empresas teatrales han visitado al gobernador civil, señor conde de Peña Ramiro, para proponerle la suspensión de las funciones la noche que estén expuestos en Madrid los restos mortales del señor Cánovas. Se ha dicho que la autoridad militar reclamará la causa del atentado, fundándose en las declaraciones del asesino, quien reconoció que obraba á impulsos de las ideas anarquistas.

Primo de Rivera y Polavieja

Madrid 9, 11-10 n. El marqués de Estella dice en un telegrama de Manila. «Carezco de frases para explicar la pena que siento por mi patria, por la reina y por mí.» El telegrama termina ofreciéndose incondicionalmente á la reina y al gobierno. El telegrama de Polavieja, dice así: «Siento vivamente el asesinato del señor Cánovas, que tan grandes servicios prestó al rey y á la patria.» También se ofrece al gobierno y á la reina.

A sus puestos.—Listas

Madrid 9, 11-15 n. El ministro de la Gobernación ha ordenado que marchen inmediatamente á sus respectivas provincias los gobernadores que se encuentren disfrutando licencia. También se ha ordenado que regresen los directores generales ausentes de Madrid. Las listas colocadas en la portería de la presidencia del Consejo cuentan miles de firmas, entre ellas las de muchas personas de clase humilde.

Declaraciones de Sagasta

Madrid 9, 11-20 n. El señor Sagasta ha celebrado una "interview" con un redactor del *Heraldo*. El jefe liberal ha dicho entre otras cosas: «Los conservadores deben deponer enemidades y rencores. Desgraciadamente no hay en el actual gabinete personalidad bastante para recoger los poderes presidenciales. Conviendría buscar un medio de prolongar esta situación política, demostrando que el gobierno no cae á impulso de una mano criminal. Es preciso dar tiempo á que se reponga la reina y piense la mejor conveniencia para la patria.» El señor Sagasta cree exagerados los temores de alteración de orden público. Dice que los republicanos están divididos y carecen de condiciones para levantarse en armas. Los carlistas tampoco se levantarán por patriotismo. El levantamiento solo lo intentarían las oposiciones, caso de que se resolviera deshonrosamente el problema de Cuba, presentándose entonces aquéllas como defensoras de la honra nacional. No cree conveniente el jefe fusionista una solución intermedia presidida por el general Martínez Campos ni otro alguno. Hablando de Filipinas lamentó que se equivocara el general Primo de Rivera por mostrarse confiado. Eligió al general Blanco. Mostróse pesimista respecto de la campaña de Cuba, recordando los hechos de Marianao y de Esperanza. Cree que el asesinato del señor Cánovas influirá en el relevo del general Weyler, y defendió el estado de ánimo del general Azcárraga. Hablando del poder, dijo que él está siempre á disposición de la reina. Eligió al señor Cánovas por su patriotismo extraordinario.

Más ofrecimientos.—El municipio

Madrid 9, 11-20 n. Antes de salir el ministro de Hacienda para Santander le visitaron los señores Gamaza, Maura y Nuñez de Arce, quienes dieron el pésame y se ofrecieron al gobierno. El ayuntamiento de Madrid ha enviado á la reina y á la viuda del señor Cánovas telegramas sentidísimos. El ayuntamiento asistirá en pleno al entierro del señor Cánovas.

Telegramas

Madrid 9, 11-30 n. Telegrafían dando el pésame por la muerte del jefe del gobierno, el general Despujols, el comandante general de la escuadra y los capitanes generales de los distintos departamentos. Todos protestan de la muerte violenta del señor Cánovas, calificándola de verdadera desgracia nacional. Los generales Calleja y Lachambre, desde Panticosa y Málaga, respectivamente, han enviado telegramas sentidísimos. Ofreciéndose incondicionalmente al gobierno, se asocian al duelo nacional y lamentan el brutal é infame suceso.

Las corporaciones

Madrid 9, 11-40 n. Las Academias á que pertenecía el finado, el Senado, el Congreso, la diputación provincial, el Ateneo y otras muchas corporaciones invitarán á sus miembros á que concurren al duelo y dediquen coronas al señor Cánovas. Muchos banqueros y sociedades de crédito extranjeros han telegrafiado dando el pésame al señor Navarro Reverter.

En Santa Agueda

Madrid 9, 11-55 n. La viuda del señor Cánovas pasó la noche de ayer y continúa esta velando el cadáver. Han sido inútiles los esfuerzos hechos por separarla del lecho mortuario. Ha llegado á Santa Agueda el señor Castelar. Rozó ante el cadáver y lloró al amigo entrañable. La viuda del señor Cánovas no ha perdido aun su extraordinaria serenidad.

De Italia.—Los diplomáticos

Madrid 10, 12-25 madrugada (Urgente.) El rey Humberto y el ministro de Estado italiano han enviado sentidos telegramas, protestando del criminal atentado. También lo han hecho los embajadores y cónsules españoles en el extranjero y los ministros de la Argentina y Costa Rica, que se encuentran en París y Londres, respectivamente.

Del asesinato

Madrid 10, 1-15 madrugada (Urgente.) Asegúrase que el asesino al llegar al balneario tomó un baño caliente sin consultar con el médico. Este le advirtió la falta y le diagnosticó diez baños. **Detalles del entierro**
Madrid 10, 2-30 madrugada (Urgente.) Desde la estación del Norte será llevado el cadáver á la capilla ardiente en la Huerta. El entierro se verificará á las cuatro de la tarde del jueves. Llevarán las cintas un académico, un general de la armada, los vicepresidentes del Senado y Congreso, un caballero del Toisón, el general Martínez Campos, un representante del capitán general y un expresidente del Consejo.

Rumor político

Madrid 10, 2-30 madrugada (Urgente.) Circula el rumor de que ha sido llamado á San Sebastian el señor Silveira para consultarle. Nieganlo los conservadores, diciendo que el señor Azcárraga continuará en la presidencia hasta Setiembre que regresará la reina á Madrid y resolverá el problema político. **¿Suicidio?—Las potencias**
Madrid 10, 2-40 madrugada (Urgente.) Circulan insistentes rumores de que se ha suicidado en Santa Agueda el inspector de policía señor Puebla. Oficialmente se ignora la noticia. El gobierno de Suiza ha encargado á su representante que dé el pésame al ministro de la Gobernación. Del presidente de la República francesa Mr. Faure se ha recibido un sentidísimo telegrama.

Triste jornada

Madrid 10, 2-50 madrugada (Urgente.) El señor Cos-Gayón ha recibido un telegrama del ministro de Ultramar, anunciándole que hoy á las diez de la mañana sale de Santa Agueda el cadáver. Tomará en Zumárraga el tren núm. 29 y por la tarde el primer expreso. Llegará á Madrid á las siete y media minutos de la mañana del miércoles. Le acompañarán la viuda, el duque de Sotomayor, los señores Castellano, Elduayen y otros.

Puerto Rico y Filipinas

Madrid 10, 3 madrugada (Urgente.) El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Marín á nombre de Puerto Rico, dando el pésame por el asesinato de quien era gloria nacional.

A nombre de Filipinas ha telegrafiado también el marqués de Estella, protestando de la muerte de un hijo preclaro de España.

Telegramas de provincias

Indignación en Bilbao.—Pésames.—Villaverde

Bilbao 9, 11-30 m. (Retrasado.) Continúa siendo tema de todas las conversaciones el crimen de que ha sido víctima el señor Cánovas. La indignación es profunda y general. Pídesese unánimemente el pronto y ejemplar castigo del criminal. Al conocerse la noticia se formaron grupos en el boulevard y se comentaba con calor. Conviénesse en que el gobierno debe adoptar energías medidas para estirpar el anarquismo. El gobernador civil al conocer la triste nueva dió cuenta á las demás autoridades de adoptar precauciones, entre otras la de acuartelar las tropas. Es seguro que no se alterará aquí el orden. Los senadores y diputados por la provincia han telegrafiado al ministro de la Gobernación y á la viuda del señor Cánovas, dándole el pésame y protestando del crimen. —El señor Villaverde, que se encuentra en Lequeitio, ha telegrafiado al gobernador pidiéndole noticias. —*Ercilduerry.*

Honores y luto

San Sebastian 9, 2 t. (Retrasado.) Se ha firmado el decreto disponiendo el entierro del señor Cánovas. Dice así, en su parte dispositiva: «Queriendo S. M. la reina dar una prueba del dolor que le ha causado la muerte alevosa del presidente del Consejo de ministros, don Antonio Cánovas del Castillo, y el aprecio en que le tenía, ordena que se tributen al cadáver los honores de capitán general con mando en plaza y se celebren oficios de difuntos en todas las iglesias de España. Se guardarán tres días de luto riguroso, empezando mañana. —*Mena.*

El cadáver.—La viuda

San Sebastian 9, 3 t. (Retrasado.) El cadáver del señor Cánovas ha quedado embalsamado hoy. La viuda no se separa un momento, pasando largos ratos postrada ante él. Da muestras de una entereza increíble y toma parte en todas las determinaciones que se adoptan. Muéstrase muy agradecida de que se le consienta depositar el cadáver en su casa, á la llegada á Madrid. La pobre señora saldrá para Madrid mañana, en el mismo tren que lleve el cadáver de su esposo. —*Mena.*

Por el cadáver.—Coronas.—Pésames

San Sebastian 9, 4-15 t. (Retrasado.) En nombre de la reina han salido con dirección á Santa Agueda para conducir el cadáver del señor Cánovas, el ministro de Fomento señor Linares Rivas y el duque de Sotomayor. En el expreso se enviarán á Santa Agueda coronas preciosas de la reina, del alcalde de esta capital y del conde de Torre Mizquiz. Han llegado á San Sebastian el marqués de Apezteguia, el conde de Xiquena y el exministro señor León y Castillo, para dar el pésame á la reina. —*Mena.*

Renaldi en Barcelona.—Prisiones.—En honor á Cánovas

Barcelona 8, 4-40 t. Se confirma la noticia de que Renaldi, el asesino del señor Cánovas, residió algún tiempo en esta capital, asistiendo á varias reuniones de las que celebraban los anarquistas en el Centro de Carreteros y donde se recolectaban fondos para adquirir explosivos. Trabajó en la tipografía donde se imprimía *La Ciencia Social*, en la cual colaboraba el abogado Pedro Corominas. La policía ha practicado algunos registros domiciliarios. Han sido detenidos cuatro individuos sospechosos de estar en inteligencia con el asesinato del señor Cánovas. —El ayuntamiento celebrará hoy sesión extraordinaria, en la que se dará cuenta del asesinato. Es probable que se acuerde celebrar honras fúnebres, dar el nombre de Cánovas á una nueva vía, enviar telegramas de pésame al gobierno y á la viuda y suspender las fiestas oficiales que debían celebrarse en Gracia. —*Simó.*

D. Gaspar Atienza

San Sebastian 9, 5-15 t. (Retrasado.) Ha llegado á esta capital, procedente de Biarritz, don Gaspar Atienza, diputado á Cortes y jefe del partido liberal sevillano. Inmediatamente fué al ministerio de Estado á dejar su tarjeta, con motivo de la muerte del señor Cánovas. —*Mena.*

Siguen los pésames

San Sebastian 9, 8-15 n. Los señores Gullón y Canalejas han estado personalmente en el ministerio de Estado á dar el pésame por la muerte del jefe del gobierno. Se han recibido telegramas de todos los embajadores, ministros plenipotenciarios y cónsules extranjeros, consignando su profunda pena y sincera adhesión. —*Mena.*

Los zaragozanos.- Mencheta

Zaragoza 9, 10 n. Con motivo de la muerte del señor Cánovas, han regresado a esta capital el gobernador, el alcalde y el presidente de la diputación...

Los malagueños

Málaga 9, 10 n. Por el gobierno civil han desfilado numerosas personas, entre las que se cuentan las autoridades, consules, representaciones de la industria y el comercio...

La comisión provincial ha acordado colocar en el salón de sesiones una lápida conmemorativa del ilustre hijo de Málaga y de su trágica muerte.

Dicha corporación se asociará a cuantos actos se celebren para manifestar el duelo por tan sensible pérdida.

El duelo es general. Las tiendas están cerradas. Las campanas de las iglesias han estado doblando toda la tarde.

En varios edificios hay coladuras negras, y en los públicos están las banderas a media asta.

Las oficinas públicas están cerradas y el tráfico paralizado. El ayuntamiento ha acordado erigir una estatua al señor Cánovas...

Mañana saldrá para Madrid una comisión del municipio presidida por el alcalde señor Soler.

Los murcianos

Murcia 9, 10-15 n. El ayuntamiento de esta capital ha celebrado esta noche sesión extraordinaria, con motivo de la muerte del señor Cánovas del Castillo.

Los concejales de todos los partidos protestaron energicamente del infame crimen, dedicando sentidas frases al ilustre hijo adoptivo de Murcia.

Acordóse que una comisión municipal vaya al entierro, llevando una corona en nombre del pueblo murciano.

El juzgado.- El reo.- Protesta

Bilbao 9, 11-30 n. He regresado de Vergara. El juzgado se ha inhibido del sumario. El asesino ha negado tener complicidad con otras personas...

Todo el equipaje que traía se reduce a una maleta negra, dentro de la cual hay varias prendas de ropa blanca y una pistola de dos cañones.

Detenido por sospechas

San Sebastián 9, 11-45 n. En San Sebastián ha sido detenido un bolsista, vecino de Madrid, y de nacionalidad italiana, por recibir telegramas sospechosos con órdenes para efectuar operaciones en Bolsa.

Frases de Castelar

San Sebastián 10, 12-30 madrugada. (Urgente.) El señor Castelar ha pronunciado las siguientes frases: «No son estos momentos para pensar, sino para sentir».

Blanco.- Embalsamamiento.- Velatorio

San Sebastián 10, 12-45 madrugada. (Urgente.) Encuéntrese aquí el general Blanco. El embalsamamiento del cadáver lo presenciarán la viuda, y los señores Castellano y Eudayen.

El cadáver ha sido vestido de levita. Doña Joaquina no quiere que se tributen honores al cadáver.

Este será enterrado en el panteón de su negro. Es incalculable el número de personas que se han ido a la casa mortuoria.

Opinión facultativa.- Otros detalles

San Sebastián 10, 2 madrugada. (Urgente.) Los médicos que embalsamaron el cadáver, dicen que presentaba energías vitales extraordinarias, que aseguraban en buena salud una vida de más de veinte años.

La entrevista de doña Joaquina de Osma con el señor Eudayen fué desgraciada. En las últimas manifestaciones del asesino antes de ser inhumado, dijo que su padre es sastre; que tiene tres hermanas y dos hermanos, uno peluquero y otro estudiante.

Hizo la apología del filibustero filipino doctor Rizal. Respecto a los reos de Montjuich, dijo que no se ha castigado a los verdaderos culpables.

Confirmando que desde la edad de 13 años no oyó misa hasta el día del atentado. -Mena.

Conferencia

San Sebastián 10, 2-35 madrugada. (Urgente.) En una conferencia celebrada entre la viuda del jefe del gobierno y los señores duque de Sotomayor, Eudayen y Castellano, acordóse utilizar, a ser posible, un tren especial desde Zumárraga...

Con los discursos alternaron las poesías satíricas y los pasos de Cancan. El anarquista Torridan pronunció un discurso saliente, reiterando las acusaciones a las autoridades españolas...

Dijo además que si quería el gobierno abrir información, podría probar que nunca fueron conocidos los verdaderos culpables. -Mena.

Silvela.- En Málaga

Málaga 10, 3 madrugada. (Urgente.) Hoy al medio día saldrá para Madrid el señor Silvela.

Varias corporaciones, además del ayuntamiento, solicitarán de la viuda del presidente del Consejo, la traslación a esta de los restos mortales del ilustre finado.

El jueves se celebrarán funerales por su eterno descanso. Los teatros suspendieron la función anunciada para anoche.

Los paseos estuvieron desanimadísimos. -Corresponsal.

Comisión municipal de Hacienda

Fuó presidida la sesión que anoche celebró la comisión municipal de Hacienda por el señor Larrañaga.

Asistieron los vocales señores Aponte, Molero, Gonzalez Rojas Esquivias, Gonzalez Meneses, D'Angelo, Sanchez Pineda, Mejias, Isern, Tovar y Espinosa.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta del informe de la ponencia nombrada para dictaminar la instancia del empleado municipal señor Bellido.

La comisión acordó hacer suyo el dictamen, proponiendo se conceda una gratificación al mencionado funcionario por sus buenos servicios en la secretaría municipal.

Se acordó también acceder a la moción presentada en el cabildo del viernes por el señor Rivas, relativa a la asignación que debe concederse al brigada de la primera compañía de guardias municipales don Carmelo Grau.

Este disfrutará todo su sueldo como haber pasivo. Se informó favorablemente una solicitud de pensión a la viuda del matarife que fué durante 33 años Bernardo Gallangos.

Finalmente se dispuso quedase aplazada la resolución de una solicitud de don Regino Casado, empleado en el Gabinete Histórico, para cuando se calculen los presupuestos próximos.

EDICION DE LA NOCHE

Grandes deberes

Las reflexiones que hicimos esta mañana presumiendo e indicando las consecuencias que debe tener, y que tener debiera, el trágico acontecimiento que a la nación ha ocasionado...

Revela todo ello con aspero eco el oficio de responder de la vida ajena, y con inútil el gasto que a las veces se hace para lograrlo. Del asesino no se puede decir lo que escribió Quevedo: «Ninguno vé la paga de su pecado, que no se turbe».

Paz al hombre ilustre, energías para reprimir los crímenes, serenidad para no añadir nuevas dificultades a las muchas de carácter político que existen, unión de voluntades, la posible, para salir adelante, y con victoria firme de la patria no muere y de ahora, quizás la más grande de medio siglo a esta parte.

dos que en la patria creen y a la patria profesan verdadero amor, y en plena monarquía no cabe pensar en que aceptasen puestos en tal gobierno republicanos y carlistas. No hay que perder el tiempo soñando con situaciones intermedias...

Las balas del anarquista matador del señor Cánovas del Castillo, han llamado a la realidad a muchos que dormitaban inertes; han puesto sobre el tapete áridas cuestiones; han abierto un paréntesis en la vida rutinaria que políticamente veníamos haciendo.

Grandes son los deberes a que han de responder los jefes de los partidos, los hombres que personal o delegadamente influyen en la opinión. Muerto Cánovas, su obra no puede quedar interrumpida.

Grandes son los deberes que importa cumplir. Los ciudadanos todos tenemos en ellos parte, y a todos nos incumbe aportar a la obra común nuestro individual o colectivo concurso.

Grandes son los deberes que importa cumplir. Los ciudadanos todos tenemos en ellos parte, y a todos nos incumbe aportar a la obra común nuestro individual o colectivo concurso.

Grandes son los deberes que importa cumplir. Los ciudadanos todos tenemos en ellos parte, y a todos nos incumbe aportar a la obra común nuestro individual o colectivo concurso.

Grandes son los deberes que importa cumplir. Los ciudadanos todos tenemos en ellos parte, y a todos nos incumbe aportar a la obra común nuestro individual o colectivo concurso.

Grandes son los deberes que importa cumplir. Los ciudadanos todos tenemos en ellos parte, y a todos nos incumbe aportar a la obra común nuestro individual o colectivo concurso.

Crónica de Madrid

9 Agosto. La muerte de Cánovas. Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

Es este el momento de dolor, no el del juicio. Esta es la hora de la indignación y la protesta, no de la biografía imparcial...

EN HONOR A CÁNOVAS

La prensa sevillana

Es unánime la manifestación de duelo hecha por la prensa sevillana con motivo de la muerte del señor Cánovas.

El tributo que a la memoria del gran estadista se rinde, debe ser conocido, y por eso a continuación publicamos lo más saliente de lo que los periódicos locales dicen:

«Cánovas era el hombre más grande de nuestra nación. Nuestros infortunios no han tenido cima hasta que el ilustre patriota cayó bajo el plomo asesino de un oscuro sectario».

«No es hora de biografías; que para la de Cánovas del Castillo abiertas están las páginas que la Historia consagra a los hombres que han honrado a la humanidad».

«Como españoles lloremos la pérdida del primero de los patriotas; que como españoles también, seamos superiores a la tribulación; porque si los hombres parecen, las naciones como España no mueren jamás».

«La patria y el trono acaban de perder al hijo predilecto y al amigo de toda la vida, y por única herencia les deja una palabra de repulsión hacia el crimen nefando de lesa humanidad, y dos palabras: -Viva España!- que en sus labios moribundos no solo son el resumen de la vida de quien las pronunció, sino que además parece indicar a amigos y adversarios el camino de abnegación y patriotismo que, a cuantos en la política española interviene, conviene seguir».

«Tristes son los momentos actuales de crisis para la patria, pero confiamos en la vitalidad del país y de la monarquía. Olvidando todos las mezquinas ambiciones y los vulgares odios, en beneficio del bien común, se podrán salvar los inconvenientes y los peligros de esta situación, sin que por eso dejemos de lamentar la pérdida irremplazable del gran patriota, cuyo aciago fin lloran hoy cuantos se precian de buenos españoles».

«Al morir el señor Cánovas quedan sus hechos y su vida de hombre público bajo el dominio de la historia patria. En sus páginas encontrará el premio imparcial y desapasionado a que se haya hecho acreedor. Por nuestra parte solo nos resta en este momento que elevar nuestro pensamiento a Dios pidiéndole que acoja en su seno al español insignie que ha muerto sirviendo a su patria con la misma honra y la misma entereza con que muere el soldado en el campo de batalla».

«La muerte del señor Cánovas ha sido trágica, pero hay que reconocer que ha sido gloriosísima».

«Ha muerto Cánovas en el momento mejor de su vida; en plena lucha y cuando más patente se hacía el realce de sus méritos y condiciones; cuando más presente ha podido estar a la memoria de las multitudes y a la reflexión de los hombres pensadores».

«Nada, pues, falta a su gloria. El sí, desgraciadamente, y ya para siempre, falta a la nación, al presente nebuloso y sombrío, al oscuro porvenir de la patria».

«Adversarios leales del difunto; enemigos de sus teorías gubernamentales y censores constantes de sus procedimientos políticos, nunca pusimos en duda su patriotismo ni dejamos de estimar su alta significación y su valía».

«Cánovas, el hombre de la Restauración española, el estadista, el gobernante, perteneció a la historia. Sus adversarios, los contradictores constantes de su política, los que entendían perjudiciales para la nación los procedimientos de gobierno por él desarrollados, ensangrentados con respeto ante el cadáver ensangrentado; el sentimiento contrista sus corazones y hace agolpar las lágrimas a sus ojos».

«Todo se olvida, todo se borra ante el cadáver del gran hombre que pudo equivocarse, pero cuyos talentos estuvieron siempre al servicio de la patria».

«Ha muerto un grande hombre español; se ha extinguido una inteligencia privilegiada; ha dejado de latir un corazón vigoroso y potente. Está de luto la nación».

«Con Cánovas del Castillo bajan al sepulcro los mas elevados ideales, las concepciones mas gigantescas, el patriotismo mas acrisolado y mas exento de interés».

«Lleno de vida, en posesión completa de las portentosas facultades de aquella mente de fuego que asombró a propios y a extraños, por la profunda variedad de sus conocimientos, bien puede decirse que las ciencias políticas han sufrido en España, con la muerte de Cánovas del Castillo, un golpe que las abate, haciéndolas retrogradar a épocas en que el concepto especulativo aún no había llegado a informar la compleja cuestión de gobierno».

«Todo fué grande en aquel hombre. En la oposición supo, a diferencia de otros jefes de partido, ser todavía mas fiel servidor de su país, que cuando el rey le llamaba a sus consejos. Lo que en éstos hizo, todo el mundo lo sabe».

«Creó la patria, creó la monarquía, creó el orden, creó el crédito y creó—sin querer crearla—una reputación que, pasando las fronteras políticas de los Estados, dióle tan universales prestigios, que su nombre llegó a colocarse al lado de los repúblicas mas eminentes».

«No puede borrarse de una plumada la historia de un hombre, ni pueden oscurecerse talentos y merecimientos las diferencias políticas sean estas cuales quieran».

«Nos separaban del señor Cánovas del Castillo verdaderos abismos, no podíamos nosotros, antes, ni lo haremos ahora, aprobar sus procedimientos ni dejar pasar sin protesta su política desatentada y funestísima, pero con todo esto hemos de hacerle justicia ahora, después del drama de Santa Agueda, como hubiéramos estado dispuestos a hacérsela en vida, fueran cualesquiera las circunstancias».

«Era el señor Cánovas del Castillo una figura de relieve europeo, un talento extensivo

vo y orador polemista invencible. En esto no tuvo rival en el parlamento español. De sus sofismas vestidos con el ropaje de una oratoria enérgica y arrolladora, no hubo adversario que saliera triunfante».

«No somos ni seremos nunca sectarios, y esto que a nadie cedemos en firmeza de convicciones, en amor a la libertad y al progreso humano. Pero como ponemos la patria por encima de todo, es lógico y natural que admirásemos a los hombres dispuestos a sacrificarse en toda ocasión en aras de la patria querida».

Bajo el indicado punto de vista, lo confesamos ingenuamente: desde el asesinato de don Juan Prim, solo nos han inspirado suprema confianza, dos hombres igualmente grandes, nobles y entusiastas, cada uno dentro de su campo, a saber: D. MANUEL KRZ ZORILLA y D. ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO. El uno sucumbió al peso de cruentos dolores morales y físicos, llevando hasta la muerte enhiesta la bandera de la honradez, de la moralidad, de la república y del porvenir de la nación; el otro, desde el campo de la monarquía, fué también incansable defensor de la patria, noble, magnánimo y grande, amante de la libertad, como lo demostró su larga vida política, y últimamente, con las reformas o leyes de la autonomía cubana y puertorriqueña».

La Unión Mercantil

«No somos ni seremos nunca sectarios, y esto que a nadie cedemos en firmeza de convicciones, en amor a la libertad y al progreso humano. Pero como ponemos la patria por encima de todo, es lógico y natural que admirásemos a los hombres dispuestos a sacrificarse en toda ocasión en aras de la patria querida».

Bajo el indicado punto de vista, lo confesamos ingenuamente: desde el asesinato de don Juan Prim, solo nos han inspirado suprema confianza, dos hombres igualmente grandes, nobles y entusiastas, cada uno dentro de su campo, a saber: D. MANUEL KRZ ZORILLA y D. ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO. El uno sucumbió al peso de cruentos dolores morales y físicos, llevando hasta la muerte enhiesta la bandera de la honradez, de la moralidad, de la república y del porvenir de la nación; el otro, desde el campo de la monarquía, fué también incansable defensor de la patria, noble, magnánimo y grande, amante de la libertad, como lo demostró su larga vida política, y últimamente, con las reformas o leyes de la autonomía cubana y puertorriqueña».

«Respetamos y queremos la libertad del ciudadano en todas sus distintas manifestaciones; pero siempre conceptuaremos que existe un abismo infranqueable entre la libertad y la anarquía; que aquella se funda en las doctrinas de Cristo y esta, según sus procedimientos, es inspirada por el rebelde Luzbel que en odio a sus semejantes llega a la destrucción».

«La muerte del señor Cánovas hubiera sido siempre una desgracia para la nación; pero en los momentos actuales, cuando tan graves complicaciones amenazan al país cuando su poderosa inteligencia llevaba dirección de los asuntos internacionales que tanto tacto y energía necesitan para ser sueltos en armonía con los intereses y derechos de España, constituye una catástrofe de incalculables consecuencias».

«Si grande fué en vida el ilustre patriota que tan eminentes servicios prestó a su país, no ha sido menor grande en su muerte. Su trágico fin recuerda el de César, el de Lincoln, el de Prim, el de Carnot, el de todos los preclaros defensores de los fundamentos sociales a alguno de los cuales figuró por su portentosa inteligencia y a todos excedió en amor patrio, en firmeza de voluntad y en grandeza de genio».

«Por su vida y por su muerte, el señor Cánovas se ha conquistado la gratitud de sus contemporáneos, las páginas de oro de la historia y el derecho a figurar entre los inmortales varones que ilustran el cielo de la patria».

«En estos momentos excepcionales para España, con todas las energías de nuestra alma protestamos contra las escuelas mostruosas que a cada instante llenan de espanto a la sociedad, especialmente contra los oportunistas que las engendraron, principales responsables de cuanto ocurre, ante el cadáver de quien siempre combates, de quien ya habrá dado cuenta de sus actos al Juez Supremo, decimos piadosamente: Dios lo haya perdonado».

«Nosotros, sostenedores entusiastas y decididos de las inmutables bases sobre que descansa la sociedad, protestamos con todas las veras de nuestra alma del acto inhumano llevado a cabo por ese infame asesino, y pedimos a los representantes de la justicia que ésta sea inexorable e imponga inmediatamente y enérgico castigo a ese criminal desdichado que, obrando al impulso del fanatismo mas odioso, ha privado a España de uno de sus hijos mas ilustres».

«Ante catástrofe de tal magnitud, ante desgracia tan tremenda, desaparecen todos los antagonismos, y nosotros, republicanos de toda la vida, y enemigos declarados de las ideas que sustentaba el ilustre hombre público que acaba de morir, deponemos nuestra enemiga política y nos descubrimos respetuosamente ante su cadáver».

«Fué tildado siempre de soberbio y orgulloso, y, no obstante, el que pudo adornarse con los mejores títulos y los mayores honores, baja a la tumba llamándose sencillamente Antonio Cánovas del Castillo».

«Tan profunda desgracia ha herido en las mas hondo el sentimiento patrio, por lo que los presentes momentos don Antonio Cánovas representaba para la nación española algo mas que la jefatura de un partido político: llevaba en sí algo de la nación entera».

«Nosotros nos descubrimos ante el cadáver de ese anciano ilustre, que se lleva a la tumba la energía viril de aquellos antiguos hombres de Estado que, si tuvieron la torpeza de crear y sostener ídolos, tuvieron el valor y la virtud de posponerlos siempre ante los sagrados intereses de la patria, para ellos mas grande que todas las coronas y todas las realcezas».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

«El agente consular de Italia, en Sevilla nuestro amigo don Antonio Faría y Adame, ha dirigido al gobernador civil, en nombre de la colonia italiana, la siguiente comunicación de protesta y pésame, que honra a alto grado a los que la hacen».

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

El cardenal Monescillo.—Signen los pesames

Madrid 10, 10-45 m. De Toledo comunican que al enterarse el cardenal Monescillo, a pesar de estar agonizando, del asesinato del señor Cánovas, tuvo fuerzas para dictar a uno de sus secretarios sentidos telegramas de pésame a la reina y a la viuda del jefe del gobierno.

De Tánger

Madrid 10, 10-50 m. De Tánger nos dicen que el ministro de España, señor Ojeda, ha recibido el pésame por la muerte del señor Cánovas, de la misión católica en aquella ciudad establecida y de los jefes y oficiales que forman la comisión militar que tenemos en Marruecos.

La viuda del señor Cánovas

Madrid 10, 10-55 m. Nos dicen de Santa Agueda que la esposa del señor Cánovas se negaba a que se tributaran honores al cadáver de su marido. —Me pertenece, decía a los íntimos que la rodeaban, Es mi marido. El gobierno, en el trayecto de aquí a Madrid, podrá hacer lo que le parezca, pero una vez en Madrid, solo soy yo quien dispone y dispondrá de estos restos queridos.

Carta de la reina a la señora de Cánovas

Madrid 10, 11 m. La reina ha dirigido una carta autógrafa a la señora de Cánovas. Dice así: —Afectada, desolada por la horrible desgracia, carezco de palabras para expresar mi dolor. Quisiera enviarte palabras de consuelo y solo sé llorar con usted al ser perdido y que tanto la amaba.

Yo también he perdido mucho. He perdido el consuelo que me ayudaba tanto y de quien tanto necesitaba; al hombre ilustre cuyos servicios eminentes a mi esposa hacían objeto de mis respetos, y a quien unían conmigo los valiosísimos sacrificios que había hecho en favor del trono, de la patria y del país.

La historia le hará justicia y yo conservaré siempre memoria cariñosísima e inborratable de su gran virtud y de su gran amistad. Mis hijos se unen a este duelo de la Corona y de la nación.

Nuestras oraciones son para que el cielo quiera conceder a V. la resignación necesaria en el trance que atraviesa. Lo que dice Elduayen

Madrid 10, 11-15 m. El señor Elduayen, consultado por varios periodistas, ha dicho que a juicio suyo, la Corona debe encargarse del gobierno al señor Sagasta a fin de que se resuelva la cuestión de Cuba de acuerdo con todos los partidos.

Madrid 10, 11-30 m. Preguntado el señor Castelar acerca del sesgo que tomará la política, ha manifestado que no podía emitir opinión concreta.

aún cuando juzgaba procedente que el señor Sagasta recogiera la herencia del señor Cánovas.

Un periodista preguntó al ilustre tribuno: —¿Qué le parece a usted lo que se dice de la formación de un gobierno nacional por usted presidido? El señor Castelar contestó: —Eso es imposible. Yo solo podría aceptarlo existiendo un régimen republicano. Aparte de esto y fuera de las esferas del poder, serviré a la patria en todo lo que pueda y sepa.

La silla del asesino

Madrid 10, 11-45 m. Dicen de Santa Agueda que es tanta la afluencia de gente en aquel balneario, que ayer faltaban sillas en el comedor para que todos los bañistas pudieran sentarse en la mesa redonda. —Apesar de esto, se ha observado que la silla que ocupó el asesino del señor Cánovas durante su estancia en el establecimiento, hallase constantemente vacía como si fuese un objeto de horror.

El cadáver de Cánovas

Madrid 10, 11-50 m. Los médicos que han reconocido el cadáver del señor Cánovas temen que el embalsamamiento del mismo sea de poca duración, a causa de haberse producido derrames internos por haber roto uno de los balazos la arteria aorta. La hemorragia parece haber sido tan considerable, que la sangre forma un bulto enorme debajo de la piel.

Martínez Campos

Madrid 10, 12-15 t. Dice que el general Martínez Campos es partidario de la reorganización del partido conservador, opinando que debe intentar el general Azcárraga. En caso contrario, el ilustre caudillo opina que se confiará el poder al señor Sagasta, añadiendo: —Continúen los conservadores o vengán los liberales, lo que importa y urge es resolver la cuestión de Cuba.

Los cubanos.—Apeztegui

Madrid 10, 12-20 t. El marqués de Apeztegui opina que debe resolverse con rapidez la situación creada por la muerte del señor Cánovas, declarando que el partido de Unión Constitucional está y estará al lado del gobierno de la nación, mientras se discuta en Cuba la soberanía de España.

Vapor correo a Cuba

Cádiz 10, 1 t. Ha zarpado el vapor correo de Cuba Montevideo, llevando a los generales Lopez Ballesteros y Gonzalez del Corral, a varios jefes y oficiales, 60 voluntarios. Han sido embarcados en dicho buque 60 bultos de medicamentos para Puerto Rico y 10.000 kilos de pólvora. —Salido.

Impresiones políticas

Madrid 10, 1-15 t. Conservadores caracterizados nos aseguran que se reunirán las Cortes antes del plazo anunciado, siendo probable que la preceda una reunión de exministros y de los individuos que forman las mesas de las Cámaras a fin de tomar acuerdos para el presente y el porvenir del partido. En caso de no llegarse a un acuerdo, se disolverá la reunión.

Romero y Silveira

Madrid 10, 1-30 t. Importantes políticos no encuentran in-

fundada la suposición de que pudieran unirse los señores Romero Robledo y Silveira bajo la jefatura del general Azcárraga.

Más impresiones

Madrid 10, 2 t. Hablando con un respetable hombre público, nos ha dicho que la dificultad única para que los conservadores sigan en el poder, consiste en el general Weyler, pues mientras el señor Romero Robledo es partidario de que el marqués de Tenerife continúe en Cuba, el general Martínez Campos y el señor Silveira son de contraria opinión.

Que Azcárraga siga

Madrid 10, 2-15 t. La impresión general entre los políticos que atienden desinteresadamente a las exigencias nacionales, es la de que el general Azcárraga debe seguir en la jefatura del gobierno, a fin de cortar las contrariedades que ocasionaría la disolución del partido conservador.

Romero Robledo

Madrid 10, 3 t. Esta mañana llegó de Antequera el señor Romero Robledo, siendo en la estación recibido por muchos amigos políticos y particulares. Ha dicho que la muerte de Cánovas ha creado una situación difícil, declarando que apoyará lealmente al gobierno. Cree el señor Romero Robledo necesario el regreso a esta corte de S. M. la reina para abordar la crisis política.

Opina que debe reconstituirse el gobierno sobre la base del general Azcárraga y con el concurso de los elementos conservadores de todos los matices. Rechaza el señor Romero Robledo la idea de que vaya a sus manos la jefatura de su partido, creyendo que si todos los conservadores se unen de buena fe, el partido seguirá organizado y nadie debe oponer dificultades a la gestión del general Azcárraga.

—Yo, ha dicho el señor Romero Robledo, no he de crearle dificultad alguna. Traslado del cadáver

Madrid 10, 3-15 t. El cadáver del señor Cánovas será trasladado a esta capital en el segundo expreso del Norte y llegará aquí mañana a primera hora. Monescillo

Madrid 10, 3-30 t. Telegramas de Toledo participan que el cardenal Monescillo está agonizando por momento, temiendo que fallezca esta noche. Buque inglés

Madrid 10, 3-45 t. Telegrafían de Vigo diciendo que ha fondeado en aquel puerto el crucero inglés Vasco de Gama. En Santa Agueda

Madrid 10, 4 t. Esta mañana a las diez se procedió en Santa Agueda a trasladar el cadáver del señor Cánovas al furgón que habrá de llevarle a la inmediata estación para ser conducido a esta corte. A dieha hora y entre dobles filas de bañistas y de los personajes que allí han concurrido estos días, fué sacado el cadáver de la capilla ardiente y bajado a hombros de servidores del balneario. Llevaban las cintas del féretro el marqués de Villasegura, el barón de Sotruéguí, el señor Cánovas Valjejo y otros íntimos del ilustre finado. Un piquete de miqueletes y fuerzas de la

guardia civil hicieron los honores correspondientes.

Zaragoza y Cánovas

Zaragoza 10, 4-20 t. (Urgente.) Para asistir al entierro del señor Cánovas marcharán a Madrid, en el correo de mañana, los senadores y diputados por esta provincia y comisiones del ayuntamiento y de la diputación provincial, llevando coronas que depositarán sobre el féretro del insignie hombre de Estado. —Fondevila.

Manifestación de duelo

Málaga 10, 4-50 t. (Urgente.) En este momento se organiza la manifestación iniciada por el ayuntamiento como expresión del duelo público de esta ciudad por la muerte de Cánovas. Los manifestantes se reúnen en las casas consistoriales, asistiendo comisiones de todos los partidos monárquicos y de los organismos oficiales y particulares, centros, etc., y los empleados en las oficinas públicas. La manifestación se pone en marcha ahora mismo. —El correspondiente.

La comisión de Málaga

Málaga 10, 5 t. Ha marchado a Madrid la comisión del ayuntamiento que ha de representarle en el entierro del señor Cánovas, presidida por el alcalde. En el andén han estado a despedirlos todas las autoridades y público numerosísimo. —El correspondiente.

Viaje del señor Silveira

Málaga 10, 5-10 t. (Urgente.) En el mismo tren que la comisión del ayuntamiento, ha salido para Madrid el excelentísimo señor don Francisco Silveira, siendo despedido en la estación por muchos correligionarios y amigos particulares. —El correspondiente.

El fuero de guerra

Madrid 10, 5-15 t. (Urgente.) Se ha dispuesto que la jurisdicción militar instruya y resuelva el proceso contra el asesino del señor Cánovas, como reo de delito cometido infringiendo la ley represiva del anarquismo. En consecuencia de esta disposición el asesino será juzgado en Consejo de guerra, que se reunirá probablemente en Vergara, para abreviar trámites, ya que en la cárcel de aquella población está preso el asesino.

Los funerales de Cánovas

Madrid 10, 5-30 t. Los funerales que costeará el Estado por el descanso eterno del señor Cánovas, se celebrarán con gran solemnidad en la iglesia de San Francisco el Grande. Weyler

Madrid 10, 5-45 t. (Urgente.) La noticia del asesinato del señor Cánovas fué recibida por el general Weyler en el pueblo de Agnate, donde se hallaba en operaciones. Desde allí ha enviado a la reina, al gobierno y a la esposa del señor Cánovas, sendos telegramas de pésame, en los que se nombra del ejército a sus órdenes. Últimas noticias

Madrid 10, 6-15 t. (Urgente.) Ha llegado al ministro de Fomento, con ferencia, con el general Azcárraga. —El presidente interino del Consejo de ministros ha dicho que su dolor por la muerte de Cánovas le ha impedido hacer otra cosa que tomar las medidas conducentes a garantizar el orden. Ha dicho también que no tiene aficiones

a definitivamente asumir las responsabilidades del gobierno.

Entiende el general Azcárraga que hay otras personalidades de mayor experiencia y autoridad que él para resolver las cuestiones papitantes. —Ha conferenciado el señor Romero Robledo con el señor Cos Gayón, manteniendo los puntos de vista ya telegrafiadados. —Los amigos del señor Elduayen consideran posible que sea poder el señor Sagasta. —El señor Morlesin ha celebrado detenida conferencia con el general Azcárraga, conviniendo en los detalles del entierro del señor Cánovas. —Actívase en la Huerta los preparativos para la instalación de la capilla ardiente. —Pasan de cien las coronas recibidas en la casa mortuoria. —Se ha negado a muchos gobernadores que lo habían pedido, licencia para asistir al entierro del señor Cánovas, ordenándoseles continúen al frente de sus provincias respectivas.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Madrid 10, 3-50 t. (Urgente.) 4 por 100 interior... 64 1/2, 4 por 100 fin de mes... 64 1/2, 4 por 100 exterior... 80 1/2, 4 por 100 amortizable... 79 1/2, Aduanas... 97 1/2, Cubas (emisión de 1886)... 96 1/2, Cubas (5 por 100)... 79 1/2, Empréstito filipino... 96 1/2, Banco de España... 214 00, Tabacaleras... 30 1/2, Cambios París... 32 1/2, Cambios Londres... 62 1/2

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Lorenzo, diácono y mártir. Santo de mañana.—San Tiburcio, mártir. Liturgia.—El Oficio y misa son de San Pedro, adviniendo, rato doble mayor, color blanco. Cultos.—En las parroquias de Santa Cruz, San Andrés, San Lorenzo y Omián Sanctorum, misa y oficio en honor del patriarca San José. Indulgencias.—El jubileo de las cuarenta horas se gana en la parroquia de San Lorenzo.

Avisos oficiales

Orden de la plaza del 10 de Agosto de 1897. Servicio para el 11. Jefe de día: el comandante de ingenieros don Benigno Gormuda. Hospital y provisiones: el capitán de cazadores don Antonio Casado. Parada: Soría, primer turno. D. O. de S. E.—El comandante sargento mayor Antonio Ibot.

Funciones papales

TEATRO ESPAÑA.—Compañía de 40 personas. Primeras las ocho y media. Favorita y Cavalier a Rusticana.

Boletín comercial

Matadero. Meses cortados en el día de hoy: 0 toros, 1 bueyes, 17 vacas, 2 novillos, 5 terneros, 05 corderos, 37 añejos, 8 terneros, 2 carneros, 0 machos, 00 ovejales, 00 cabras. Las reses cortadas han pesado 93,538 3/4 kilogramos. Precios para el entrar: Toros, bueyes, vacas y novillos, de 1'00 a 1'10; terneros, de 1'15 a 1'30; corderos, machos, ovejas y cabras, de 0'80 a 0'95. Precios al público: Reses mayores, de 1'80; ternera, de 3 a 4'00; cordero y macho, de 0 a 0'90; oveja y cabra, de 0'80 a 1'20.

Advertisement for 'El Vigor del Cabello del Dr. Ayer'. Includes text: 'La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...' and an illustration of a woman.

Advertisement for 'Fuente Amarga' mineral water. Text: 'CHICLANA (provincia de Cadiz) GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES Cloruradas, sódicas, sulfurosas frías. Las más sulfurosas de España. Premiadadas en cuantas Exposiciones se han presentado. TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE. Servicio hidrotápico completo con los aparatos más recomendados por los señores facultativos. Carruajes en la estación de San Fernando a la llegada de los trenes. Para obtener las memorias publicadas, noticias y pedidos de aguas, se dirigirán a los propietarios. Hijos de Agustín Blazquez, Cadiz. VAPOR SAN TELMO VIAJES QUE HARÁ Entre Sevilla y Sanlúcar de Barrameda durante el mes de Agosto de 1897'

Advertisement for 'IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES'. Text: 'Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos habidos. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario. SERVICIOS De la Compañía Trasatlántica de Barcelona. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y. S. DEL PACIFICO. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas. EXTENSION A LO-LO Y CEBU Y COMBINACIONES AL GOLFO PÉRSICO COSTA ORIENTAL DE AFRICA, INDIA, CHINA, COCHINCHINA, JAPON Y AUSTRALIA. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, a partir del 2 de Enero de 1897 y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1897. Línea de Buenos Aires. Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Poo. Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de Africa. LINEA DE MARIUPOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicios de Tanger. El vapor Joaquín del Piélagos sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa quiere asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y examinarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan. Este Gran pañal admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares. Para más informes en Sevilla, D. Eduardo Roldán, Abades, 18.

Advertisement for 'DENTICINA'. Text: 'La salud de la infancia. Polvos para excitar la baba y favorecer la dentición, preparados por Herrera-Magallana. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general, farmacia antigua Arenas, Feria, 89, Sevilla. ALMONEDA por seis días. En hijos precios se venden un piano, casi nuevo, varios muebles, por ausentarse su dueño, calle Habana, núm. 15, (casa de la moneda). ALFALFA SUPERIOR. Se reciben avisos para su venta en el HOTEL DE ROMA. «Callos! Durezas! Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas. «Una peseta el frasco! En todas las farmacias y droguerías. Depósito central: farmacia de E. Abras Xifra, 10, Argensola, 10, y don M. García, Madrid.

Advertisement for 'ASCENSIO GONZALEZ CAMAS'. Text: 'Vinos tintos y blancos, vinagres y aguardientes. AL POR MAYOR Y MENOR. SE GABANTIZA SU PUREZA Y CALIDAD. Alcoholes de la acreditada marca del "Sol" de CARLES Y BELTRAN, de Valencia. REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS. Los legítimos chocolates de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos. Las personas que desean tomar un excelente chocolate deben procurarse con la seguridad los encontrarán de su gusto completo agrado. Eminentes médicos los recomiendan como el mejor más nutritivo y de fácil digestión que puede procurarse a los convalescentes, niños y ancianos. Sus clases son tres únicamente: a 2, 2.50 y 3 pesetas libra, con cascara, sin ella y a la vainilla. En todos los paquetes se acompañan instrucciones en latín y en español, con el método de hacerlo en las casas. Evítense las numerosas falsificaciones e imitaciones, existiendo siempre el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas, y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate. Depósito en Sevilla: BAZAR SEVILLANO, calle Tetuán.

Advertisement for 'Cognac'. Text: 'Cognac. Finca Moguer. L. JUREZ y C.ª. HUELVA. MOCUER. Compendio con las mejores marcas extranjeras, blanca pura y colorada con sabor. Pídase en Huelva, en los hoteles de Huelva y vino. Depósito en Sevilla: Bazar Sevillano, calle Tetuán, 11.

Advertisement for 'SE ARRIENDAN'. Text: 'SE ARRIENDAN las 6 casas calle Jesús 7, 8, 9, 10, 11, 12 y Encarnación 16. Dan razón Rioja, 18. SE ARRIENDA su precio módico una casa calle Doña, núm. 8, con seis cuartos, habitaciones, jardín y cuartos. Informar: Monasterio, 76.

Advertisement for 'Tejas planas'. Text: 'Tejas planas. Las mejores y más baratas son las de José Yáñez y Velázquez. A 150 pesetas millar, puesta sobre vagón ó en un carro en Sevilla. Dirección calle del Espá, núm. 11.

Advertisement for 'A los propietarios'. Text: 'A los propietarios. RECIBOS DE ARRIENDO en buen papel, impresión clara y elegante, a 8 reales el ciento. Se venden en la administración de este periódico.

Advertisement for 'CALLICIDA ABRAS XIFRA'. Text: 'CALLICIDA ABRAS XIFRA. Estuche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro. No duele ni mancha. Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Depósito en Sevilla, Dr. Delgado, Tetuan, 20 y 22. Por menor en todas las demás farmacias y droguerías.